

Súd: Okresný súd Košice I
Spisová značka: 5PP/79/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7121011548
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 12. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľuboš Vereš
ECLI: ECLI:SK:OSKE1:2021:7121011548.1

Uznesenie

Okresný súd Košice I, samosudca JUDr. Ľuboš Vereš, na verejnom zasadnutí konanom dňa 17.12.2021 v Košiciach takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Tr. zákona súd zamietá žiadosť odsúdeného A. M., nar. 3. októbra XXXX vo S. nad H., trvale bytom G. XXX, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 1T/75/2019 zo dňa 6. mája 2020 v spojení s uznesením Krajského súdu Prešov, sp. zn. 6To/26/2020 zo dňa 8. júla 2020.

odôvodnenie:

Odsúdený A. M., t.č. vo výkone trestu v ÚVV a ÚVTOS v Košiciach, si podal žiadosť o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Svoju žiadosť odsúdený odôvodnil opisom priebehu dokazovania trestného konania v predmetnej trestnej veci a má za to, že jeho odsúdenie je nespravodlivé.

ÚVV a ÚVTOS v Košiciach v hodnotení odsúdeného zo dňa 10. 12. 2021 uviedol, že menovaný bol do výkonu väzby predvedený dňa 28.01.2019 príslušníkmi PMJ KR PZ Prešov, do ÚVV a ÚVTOS Košice (ďalej len „ústav Košice“). Správanie a vystupovanie odsúdeného počas pobytu vo výkone väzby nebolo na požadovanej úrovni. Príkazy a nariadenia príslušníkov sa snažil plniť, nie vždy sa mu to však darilo. Evidované sú viaceré averzie voči spolubývajúcim na cele, drzé a arogantné správanie. Evidujeme uloženie dvoch disciplinárnych trestov zo dňa 13.2.2020 za drzé správanie sa na verejnom pojednávaní a dňa 18.3.2020 za fyzické napadnutie spoluobvineného. Disciplinárne odmenený nebol.

Po právoplatnom odsúdení bol dňa 28.7.2020 za účelom výkon trestu odňatia slobody premiestnený do ÚVTOS Košice - Šaca (ďalej len „ústav Košice - Šaca“). Dňa 03.08.2020 mu bola umiestňovacou komisiou stanovená diferenciačná skupina „B“ a bol umiestnený do príslušného kolektívu. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebiehala bez väčších nedostatkov, správanie odsúdeného bolo krátkodobu v súlade s platnými spoločenskými normami až do dňa 08.09.2020, kedy bolo evidované verbálne a fyzické napadnutie spoluodsúdeného, na ktorého vyťahol príborový nôž s úmyslom pichnúť ho do oka, za čo bol premiestnený na inú celu. Nakoľko odsúdený nebol schopný kritického náhľadu za svoje správanie, nebol ochotný ho korigovať, svojím konaním sústavne porušoval ústavný poriadok, odmietal plniť svoje povinnosti, pôsobil na ostatných odsúdených v rozpore s účelom výkonu trestu, ohrozoval bezpečnosť ostatných osôb, bol na návrh pedagóga umiestňovacou komisiou dňa 11.09.2020 umiestnený do oddielu s bezpečnostným režimom (ďalej len „OBR“).

Nakoľko sa takýto oddiel pre stredný stupeň stráženia v ústave Šaca nenachádza, bol rozhodnutím Generálneho riaditeľstva ZVJS dňa 16.09.2020 premiestnený do ústavu Košice. Správanie odsúdeného sa tu naďalej prejavovalo ako netolerantné, nezdržanlivé, výbušné, averzívne a zádrapčivé, bez pozitívnych zmien, za čo bol aj disciplinárne potrestaný. Intenzívnou spolupracou pedagogičky OBR, ústavného psychológa a externej psychiatričky, aj vplyvom nasadenej medikamentózne liečby, sa jeho

správanie postupne už začalo badateľne zlepšovať. Z tohto dôvodu bol dňom 24.3.2021 umiestňovacou komisiou vyradený z OBR a umiestnený do oddielu so špecializovaným zaobchádzaním (ďalej len „OŠZ“). Jeho správanie bolo primerané, čo sa týka osobnej hygieny a upratovania, výrazné nedostatky sa však prejavovali v neúčasti na aktivitách v OŠZ, nesebakritickom náhľade vzhľadom k požívaniu alkoholických nápojov na slobode a v otvorených prejavoch neznášanlivosti voči tu ubytovaným Rómom. Problémy s menovaným vyústili dňa 08.11.2021, kedy sa dostal do konfliktu s iným odsúdeným, po ktorom vo výbuchu zlosti hodil stoličku s úmyslom zraniť ho, za čo bol opäť disciplinárne potrestaný. Z dôvodu že menovaný sústavne pôsobil na ostatných odsúdených v rozpore s účelom výkonu trestu odňatia slobody, nedokázal a nechcel pôsobiť integrovane v OŠZ, svojím konaním opätovne porušoval ústavný poriadok, bol na návrh pedagóga dňa 15.11.2021 umiestňovacou komisiou, vyradený z „OŠZ“ a umiestnený do oddielu so stanovenou diferenciačnou skupinou „C“. Ani po tejto zmene však nedošlo u menovaného k zlepšeniu správania. Dňa 07.12.2021 bol u odsúdeného, zaznamenaný interpersonálny konflikt a averzia voči spolubývajúcim. Z tohto dôvodu bol premiestnený na inú celu. V osobných veciach sa snaží udržiavať požadovaný poriadok, osobnej hygieny venuje patričnú pozornosť. Prednášok na aktuálne spoločenské témy sa ešte nezúčastnil.

Z vyjadrenia ÚVV a ÚVTOS Košice tiež vyplýva, že v súčasnosti u odsúdeného evidujú päť disciplinárnych trestov, naposledy zo dňa 11.11.2021 za neplnenie zákonných povinností, porušenie zásad slušného správania a nešetrné zaobchádzanie s majetkom. Disciplinárne odmenený nebol. Program zaobchádzania sa neplní. Resocializačná prognóza je u odsúdeného nepriaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je vysoké. Záverom možno konštatovať, že odsúdený nepreukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a podmienené prepustenie sa neodporúča.

Prokurátor navrhol zamietnuť žiadosť odsúdeného.

Zástupca za ÚVTOS Košice uviedol, že od posledného hodnotenia nedošlo k žiadnym zmenám a trvá na záveroch hodnotenia ústavu.

Odsúdený na verejnom zasadnutí dňa 17. 12. 2021 uviedol, že trvá na svojej písomnej žiadosti.

Z odpisu registra trestov mal súd preukázané, že odsúdený bol doposiaľ 10-krát súdne trestaný, zároveň z vyjadrenia ÚVTOS Košice je zrejmé, že doposiaľ u menovaného evidujú 5 disciplinárnych trestov a preto nemožno očakávať, že v prípade prepustenia na slobodu povedie riadny život.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Tr. zákona súd môže odsúdeného podmienenčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 5 Tr. zákona opätovné podmienenčné prepustenie z výkonu toho istého trestu nie je možné.

Súd pri svojom rozhodovaní zoberal do úvahy hodnotenie a stanovisko ústavu, kde menovaný odsúdený vykonáva trest odňatia slobody, odpis registra trestov odsúdeného a rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

P o u č e n i e : proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať v lehote 3 pracovných dní odo dňa oznámenia uznesenia na Okresný súd Košice I. Sťažnosť má odkladný účinok.